我市经济运行从3月起逐月回升

上半年数字经济增加值增长超过10%

重庆日报记者 颜若雯 周尤

今年上半年,面对突如其来的新冠肺炎疫情和复杂严峻的国际形势, 我市经济运行面临前所未有的挑战。

7月28日,市政府关于2020年 1—6月国民经济和社会发展计划执行 情况的报告提请市五届人大常委会第 二十次会议审议。报告显示,我市经 济运行从3月起逐月回升,上半年GDP 增长0.8%、较一季度提高7.3个百分 点,主要经济指标呈现"V"型反转。

涌现一批新业态、新职业

报告显示,我市今年二季度工业增加值增速创2018年以来单季新高,连续3个月保持在9%以上,带动上半年工业增速回升至全国第12位。

我市经济结构也出现积极变化,

线上业态线上服务线上管理加快发展,涌现出一批直播带货等新业态, "无人银行"等智能化应用新场景以及 区块链工程师、互联网营销师、在线学 习服务师等新职业。

上半年,战略性新兴制造业增加值增长7.7%,数字经济增加值增长超过10%。主城都市区明晰定位、突出重点,上半年投达产重点工业项目占全市93.6%。

市级重大项目实现"任务过半"

今年上半年,我市出台"支持中小企业20条""支持企业40条"等暖企纾 困政策,为企业减负超过300亿元。

市级重大项目也实现"时间过半、任务过半"。报告显示,年度市级重大

建设项目924个、总投资2.72万亿元、 计划完成投资3445亿元,3月初即实 现续建市级重大项目全部复工复产, 二季度完成投资1228亿元。

川渝共同确定实施重大项目31个

报告显示,对照年初人代会审议通过的计划报告,上半年我市重点抓了坚决打好"三大攻坚战"、深入推动成渝地区双城经济圈建设和城乡区域协调发展、加快构建现代产业体系等9项工作

其中,我市与四川共同研究确定 2020年两批共同实施的重大项目31 个,总投资5562亿元,在建22个。我 市还与四川共同签署《成渝地区双城 经济圈交通一体化发展三年行动方案 (2020—2022年)》等"1+5"合作协议, 开通首条跨省城际公交,成渝中线、渝 西高铁完成可研审查。

八大支柱产业 增加值增速全部实现正增长

报告还显示,我市八大支柱产业6 月当月增加值增速全部实现正增长,其中汽车产业二季度增加值月均增速达17.5%,电子产业上半年累计增速达8.6%,对工业增加值增长贡献率达110.6%,成为支撑工业回升的主要动力。

减免增值税约750亿元

在深化重点领域改革方面,上半年我市累计减免增值税约750亿元,惠及纳税人130余万户。累计为企业贷款延期还本付息涉及金额超过1600亿元,转贷近7000笔,为企业节约成本约20亿元、缓缴税款超过41亿元。

猪肉价格较年初有较大幅度回落

"米袋子"和"菜篮子"供给是市民特别关注的问题。报告显示,上半年我市完成市级冻猪肉储备5500吨,投放冻猪肉1891吨,发放价格临时补贴5.1亿元,惠及困难群众779万人次,猪肉价格已由年初的34.5元/斤回落至目前的25.7元/斤。

四

乙

创

新

经

培

本报讯(重庆日报记者 向菊梅)8月6日,记者从阿里云创新中心(重庆)获悉,该中心落地重庆一年多来,通过实施CloudX云智能学院"青云计划",培训重庆大学生超6000人,加速重庆数字经济人才培养和就业。

数字经济产业梯队人 才培养,已成为数字经济产 业发展的关键一环。为此, 阿里云创新中心(重庆)发 起成立 CloudX 云智能学 院、重庆数字经济产教融合 人才发展联盟等。

其中, CloudX 云智能学院面向重庆本地应用型本科院校、中高职院校的数智化应用相关技术专业方向(物联网、人工智能、云计算等)及相关交叉学科学生,开设"青云计划"课程,通过引入高校讲师以及数字经济企业高管,为学生提供职场预备培训和数字经济岗位专业实践,并进一步通过"双选会"精准匹配人才和企业。

截至目前,CloudX云智能学院已有线上平台1个及阿里云AIoT(智联网)实训基地1个。其中,阿里云AIoT(智联网)实训基地是阿里云AIoT西南地区首个产业人才实训基地,面向重庆市院校及师生开放。



新华社记者 王全超 摄



重庆广数机器人有限公司生产的机 法人。 重庆日报通讯员 陈仕川 摄

合川集中签约 数字经济项目唱主角

本报讯(重庆日报记者 汤艳娟) 8月7日,合川区举行数字经济和实体经济融合发展招商引资项目集中签约活动,共计签约项目50个、总投资176亿元。随着这一大批优质数字经济项目的落户,合川将进一步推动数字经济和实体经济深度融合,助力实体经济加速向数字化、网络化、智能化发展。

近年来,合川区坚定不移实施以 大数据智能化为引领的创新驱动发展 战略,加速推动数字经济和实体经济 深度融合。此次招商引资项目集中签 约,是今年合川数字经济产业招商的 重要举措和成果。

本次集中签约的50个项目中,投资1亿元以上的项目25个、投资10亿元以上的项目6个,涵盖数字经济、高等教育、总部经济、医药健康、休闲观光等多个领域。

其中,数字经济项目在此次集中签约活动中唱主角,共有包括罗克佳华智慧城市大数据支撑平台项目、讯飞幻境AR/VR+人工智能项目、天融信重庆信息安全赋能研发中心基地项目等20多个项目。投资

方大多来自北京、上海、深圳等地企业,其中有多家数字经济领域的头部企业,既有罗克佳华等上市企业,也有猪八戒网、讯飞幻境等独角兽

数据显示,目前合川区战略性新兴产业、数字经济已成为该区经济增长的主要动力。2019年,合川区战略性新兴产业产值达216.1亿元,增长32%,占全区规模工业总产值的比重为24.8%;数字经济产值达154.8亿元,增长37.8%,占全区规模工业总产值的比重为17.8%。